

绿野咖香

——探寻上饶“村咖”火爆出圈的流量密码

本报全媒体记者 张弛 余燕



当咖吧
融进绿野,当茶香
遇上咖香,会碰撞出
怎样的火花?

广信区尊桥乡的“松野
茶咖”“航线咖啡”,清水乡的“九
井口”;广丰区铜钹山镇的“云边”
“见山”;横峰县莲荷乡夏阳村的“空
杯”;玉山县必姆镇王宅水库“KUKU”
森林咖啡露营地……去年以来,在上
饶的青山绿水间,各类“村咖”如雨
后春笋般涌现,在社交媒体频频
火爆出圈,引来一波又一波流
量,成为促进城乡融合、提振
农村消费、推进乡村振兴
的新风口。

“村咖”为什么火
爆?它带给消费者
怎样的体验?又给
乡村带来了什
么?连日来,记者
深入上饶市多
地采访,探寻
上饶“村咖”
出圈的流
量密码。

玉山县必姆镇王宅水库“KUKU”
森林咖啡露营地备受年轻人喜爱。
本报全媒体记者 余燕 摄

场景融合催生新体验

“五一”期间,沿着“寻香尊桥 只此青绿”的大指示牌,穿过一片松树林,缓缓走一段砂石路,记者来到位于广信区尊桥乡恩山村的“松野茶咖”。一楼大厅内,排队消费的游人接踵而来,几名咖啡师正忙着制作各类咖啡和茶饮。透过二楼的落地玻璃窗,绿意盎然的茶园连绵起伏、尽收眼底,馆内摆放的蝴蝶造型、画架和时尚杂志等物件,则凸显了主理人的创意巧思。

“我们专程从市区开车来的。在这里,喝的不仅仅是咖啡,更是清新空气、美丽风景和郊外野趣。”正和同伴拍照打卡、聊天休闲的胡静说,捧一杯浓郁香醇的手

磨咖啡靠窗坐下,品茶茗咖香,享乡村宁静,仿佛时光都慢了下来。

“2月下旬营业以来,生意一直不错,单日最高客流量超1200人次,最高峰一天卖出800多杯咖啡。”32岁的常驻主理人余晴告诉记者,截至目前接待量已超3.5万人次。

离“松野茶咖”5公里左右的尊桥乡周坞村,一家名为“航线咖啡”的“村咖”同样热闹,宽大的中式庭院,木质格调的装修风格,一条条写着祝福话语的国风毛笔字布幔随风飘动;附近千亩茶园里,茶叶青翠欲滴,三五成群的年轻人正漫步其中,不时停下来打卡拍照。因这家“村咖”临近上饶三清山机场,不时有航班起降,给游人带来了全新的体验,待飞机掠过头顶,举杯与飞机、茶园来一个自拍,锁定“飞

行时刻表”的浪漫瞬间,“偷得浮生半日闲”的松弛感油然而生。

这个投资80余万元的项目,去年年底开业后便成了网红打卡点。凭借四季变换的场景设计和“白眉的夏天”等特色产品,最高日接待量突破800人次。“卖的不只是咖啡,更是卖生态、卖风景。”负责人童志强表示。

记者注意到,为打造特色鲜明的主题“村咖”,“航线咖啡”不仅将茶园风光、飞行航线等融入消费场景,在咖啡产品的包装设计上也颇费心思:杯套设计成登机牌,上面除了标注航班号、日期、登机口和到达站等信息,还有“来杯咖啡 状态满分”等字样,最大程度上满足了都市年轻人的情绪价值需求。

匠心独运塑造新IP

在广丰区铜钹山镇军潭村“云边”咖啡馆,游客可以一边远眺连绵山川、聆听流水潺潺,一边品味香醇浓郁的咖啡。与都市咖啡馆相比,这个“村咖”独具一格的“色香味”令人陶醉。自去年10月开业以来,高性价比的产品、贴心的服务,以及优越的生态资源,为店里引来不少“回头客”。

“最早是觉得这些老房子旧了、空了,很可惜。想做点什么,留住它,让村庄重新热闹起来。”主理人林天翔告诉记者,返乡后他和3名小伙伴一同创业,用闲置老屋精心打造了这家“村咖”。与传统创业者不同,95后林天翔曾在大城市工作过,具备一定的互联网思维。“从改建这套老房

子开始,我就在新媒体平台动态发布短视频,吸引网友们的持续关注。”今年4月,他又趁热打铁,在军潭村青山绿水间新开了一家“见山”咖啡馆,吸引了众多青年消费者纷至沓来打卡拍照。

创新运营模式和推广渠道,是“村咖”出圈的重要法宝。记者采访发现,有的“村咖”采用“达人探店+社交平台引流”策略,邀请高粉丝量网红和大众点评高等级用户到店体验;有的主理人本身就是网络达人,常态化直播推介“村咖”,并通过小红书、抖音等平台精准获客,迅速提升品牌热度。

因地制宜、文旅融合,打造具有高辨识度的“村咖”品牌,是主理人的共同选择。比如,“松野茶咖”所在的尊桥乡,不仅风景秀丽、交通便利,更是上饶历史悠久的茶乡,生产的本土名茶上饶白眉远销全国各地。“松野茶

咖”借此做好茶咖融合文章,还与上饶师院、上饶职院等本地高校洽谈,计划引入脱口秀、音乐节和建筑设计大赛等文化活动,开办“非遗手工坊”等,打造更具文化魅力的时尚IP。

“我们实行轮值主理人模式,吸引瑜伽、骑行、茶艺、插花和舞蹈等领域50多名优秀人才聚合创业,各展所长,共同引流推介。”“松野茶咖”主理人章晨和爱人徐科都是乡村运营师,在乡村创业十余年,有着浓厚的乡土情结。章晨介绍,“松野茶咖”实施的是整村运营模式,正通过“村咖”这个IP打造青年社群,吸引流量和艺术进村,让原乡人安居、归乡人乐业、新乡人赋能。同时积极推进一二三产融合发展,推出柴窑面包等热门单品,研发上饶白眉精油、香膏和线香等衍生产品,同步开发茶艺体验、研学课程等配套服务,不断提高客户黏性。

双向奔赴激发新活力

一方“村咖”,引流促流。在恩山村村支书林品清的记忆里,村子里至少有十多年没有像现在这样车来人往、热闹喧嚣了。如今,这个常住人口不足2000人的村子,每到周末,“村咖”一天就要接待千名顾客,还带火了周边农家乐和流动摊点。

“发展‘村咖’,不光是创业者的选择,也是激发乡村活力、推进乡村振兴的重要路径。”尊桥乡人大主席夏乐辉介绍,该乡组织人员到浙江多地考察学习后,十分看好“村咖”的发展态势。目前,该乡已整合70万元产业资金,助力建设“村咖”的主体结构,作为村集体

经济入股,每年按产业资金的4%分红。以茶咖融合为引领,带动村里民宿经济、农家乐、特色小吃和烧烤夜宵等业态发展,新创造固定就业岗位18个,周边摊位月均可增收5000余元,形成“一店带活全村”的效应。

章晨告诉记者,目前“松野茶咖”12名员工中,有4人是当地村民。00后姑娘杨依依之前在市区从事销售工作,如今她选择回“村咖”就业,通过学习咖啡技艺和咖啡文化,成为一名咖啡师。

青山苍翠、水光潋滟,烧烤派对、星空露营……玉山县必姆镇王宅水库“KUKU”森林咖啡露营地自今年“五一”期间开业后,成了市民郊野游的热门地。必姆镇人大主席谢仁财

说,“KUKU”森林咖啡是该镇引进玉山县微点科技有限公司,通过整体规划、招商,盘活王宅水库周边15亩闲置场地建设的,目前正以“森林咖啡”项目运营为抓手,加快打造咖啡文化体验、森林徒步探秘和亲子趣味游乐等消费场景,形成“主场景引流—多业态增收—新农人培育”的良性循环,激发乡村旅游活力。

上饶市商务局局长余小斌表示,蓬勃而兴的“村咖”,时下正成为城市居民、年轻群体的精神栖息地。下一步,上饶市商务系统将以打造独具特色的农村消费场景为引领,通过直播带货、云游茶园等形式,探索“直播+产品+电商”新模式,持续丰富“村咖”业态,全力打响“村咖”品牌,为乡村振兴增添新动能、新活力。

丰富应用场景 赋能千行百业——我省北斗产业正以创新为驱动,不断拓展技术边界

智慧升级

“以前GPS(全球定位系统)信号显示的车辆行驶位置与车辆实际位置错位,现在可以精准到厘米。”5月7日,南昌市公交运输集团调度室工作人员对北斗系统的精准程度赞不绝口。

2020年,江西北斗云智慧科技有限公司(以下简称“北斗云”)承建北斗三号系统首个国家示范项目,实现南昌1000辆公交车、300辆环卫车精准监管,市政服务效率提升超20%。截至目前,该公司已孵化3项北斗核心发明专利及29项软件著作权,并攻关“北斗+低空经济”等关键技术,加速筹建全省首条北斗生产线,推动全链条国产化布局。

作为我省北斗产业龙头企业,北斗云自2016年成立以来,以“北斗+”技术融合创新为突破口,自主研发的北斗物联网平台形成“北斗+车”“北斗+人”“北斗+安防”三大核心产品线,孵化了北斗精导、北斗智民两大系列品牌商标。这些技术成果广泛应用于公交车、路政车、公交车等车辆的定位与综合管理,以及对护林员、工地工人、矿区作业人员等特殊群体的安全监护。

“我们正瞄准前沿科技领域开展技术创新,研究‘北斗+空天’‘北斗+量子’的融合创新,启动隧道交通定位导航、工程智慧北斗安全帽管理等新课题,为北斗产业发展赋能。”北斗云常务副总经理杨书钦表示。目前,北斗云正扎根南昌市红谷滩区,助力构建“通导遥一体化”“空天地一体化”“产研用一体化”发展格局。

惠及民生

2019年12月,国家北斗综合应用示范项目落户我省,成为我省北斗产业发展的重大突破口。该项目是我国以北斗三号系统为应用验证的第一个示范项目,也是北斗三号系统第一个区域示范项目。5年来,我省在居民健康监测、城市规划、旅游线路规划、残疾人辅助等贴近群众生活方面推广北斗应用。

莲花县高洲乡高滩村的秋收起义高滩行军会议旧址,每年接待游客10万余人次。“高峰期我要同时接待几个团队,根本顾不过来,站在后排的同志听不清我的讲解。”讲解员王燕说。

2022年,萍乡市委组织部与江西北斗应用研究院进行合作,“北斗+旅游”项目在高滩村落地。如今,借助江西省北斗卫星导航综合应用,“北斗红”旅游系统通过红色文化旅游云服务平台、微信小程序、北斗定位讲解终端的“云+双端”模式,赋予智慧旅游新体验。游客戴上“北斗红”旅游导览机,根据自身精确定位,听取红色景点介绍和讲解、查看周边攻略和游记、预订文创产品和特产、寻求应急救援等。红色文化旅游搭上“黑科技”的翅膀,处处是“导游”。

目前,我省已形成以秋收起义为主,覆盖南昌起义、中央苏区、井冈山革命根据地及红军长征等红色文化旅游和培训为线路的“北斗+红色旅游”应用示范。同时,北斗系统正全面服务全省交通运输、公共安全、救灾减灾、农林牧渔、城市治理等民生领域。新余海关综合运用北斗系统、远程视频等科技手段,掌握鳗鱼苗从境外包装厂到境内隔离场全过程运输细节的位置信息,创新实施“途中实时定位+远程入场检查+隔离期现场监管+专家远程督导+监控随机抽查”顺势监管模式,鳗鱼苗从境外包装到入池隔离的时间压缩近12个小时,鱼苗存活率达99.9%,为产业链发展带来了新活力。

引领产业

我省入选首批低空空域管理改革试点拓展省份以来,采用基于我国完全拥有自主知识产权的北斗导航系统技术,在全国首创“北斗+低空”相融合的低空空域管理改革方式,为我国探索低空改革开辟一条全新路径。吉安市积极开展“北斗+高分+5G”等技术应用创新,开展北斗系统在低空飞行领域的应用,充分利用北斗技术辅助农林、水利作业监管。

事实上,省通用航空协调运行中心在全国700多架飞机上安装了北斗终端。安装了北斗终端的通用航空飞行器,省通用航空协调运行中心工作人员可从监控大屏幕上看到它的实时动态,可以与机组人员保持联系,通过精细化的数据展示和通讯管理,对风险规避、流量控制起到了很好的协助作用。目前,在该中心注册的通航公司的飞行任务涵盖航空护林、空中巡查、短途运输、应急救援、飞行训练、空中旅游等多种应用场景。

与此同时,以高分遥感数据产品为支撑的北斗高性能综合服务平台,在江西快线、顺丰业类无人机等典型通航飞机、无人机上搭载北斗终端的“北斗+通航”应用示范;利用高分遥感数据和北斗短报文对省内主要湿地生态和水域水质实施动态变化监测的“北斗+生态水利”应用示范……这些示范项目不仅提升了社会管理效率,还带动了社会广泛参与,助推我省北斗产业快速发展。

去年10月24日,工业和信息化部公布了工业和信息化领域首批北斗规模应用试点城市名单,全国共有39个城市上榜,其中南昌、九江入选。“当前,省委、省政府高度重视北斗系统应用和产业化发展,致力于打造中部地区北斗产业集群和创新高地,预计今年全省北斗相关产业营业收入将突破千亿元。”江西北斗研究院负责人张杨帆说,随着我省北斗技术不断创新和应用场景持续拓展,正全面推进基于“北斗+”的智能化服务在关键领域和重要行业融合应用,引领产业发展。